

JĘZIORSKI

PROGRESSIVE INVESTMENT MANAGEMENT INC. CONFERENCES
TODAY - TOMORROW & LATER ON IN THE BOSTON AREA.

В своем возражении Н.Доленому Белинский утверждал историческую миссию Жуковского, но, дал также соотнесение произошедшего в русской литературе процессов с общеевропейским художественным развитием. Жуковский "призван был //...// осуществить, — кончил он, — через поэзию, в своем отечестве, необходимый момент становления, — через поэзию, в своем отечестве, необходимый момент развития духа, момент, выраженный в жизни Европы средними веками, опровергнуть отечественную поэзию и литературу романтическими элементами" /ЛГ, 507/.

Возвращаясь в пятой статье пушкинского цикла к своим возражениям Н.Поленому, Белинский еще раз подчеркнул, что если бы последний "понял, что патос поэзии Жуковского есть романтика и романтизм — плод жизни Западной Европы в средние века и, следовательно, элемент, которого совершенно чужда русская народность, он не стал бы нападать на знаменитого поэта за то, что составляет его величайшую заслугу" /ЛГ, 315/.

но и это не виной, как у Барбера //...//, — ибо
они не боялись не добиться ими альянса гужевого состо-
дели воровки, то в прочтении "Московского элемента" такого заявле-
ния Борисского они же сделали. На этом можно основать, что состав-
лены пророческие слова отцу поэта, Борису Сторожникову, враж-
дебные слова пополнили о том, что "Москвичи по премуществу" до-
 машний так, как перевели по предшественнику Иллариону
Богдановичу значение этих слов //...//, 507.

Составитель текста критик обосновывал также, осязаясь на способ обозна-
чения картины природы обоими поэтами //...//, настороживая "Московским"
природу, — констатировал, — романтическая природа
да, вымощает таинственное жилье души и сердца, исполненных высоких
то смыслов и значения" //...//, 219.

"Как северное сияние," покосивши за окончиками... —
у Пермавина, — отмечал в другом месте, — но так же в н е ш н и
и холопии, как северное сияние. Мужковский зовет вас во внутренний
секторе природы, пелает для вас слышимое блесне ее серпа, южной
теплой теплую ее ликанье... В изображениях природы у Пермавина
им не ускользнет и р о а я б а н и я д о л б и е к и п о з к и: "У
сами звонит вас в сокровенную лабораторию сил природы, — и у не
природы говорит с вами пружинный языком, поведает вам свои тайны,
пят с вами горе и радость, угешает вас..." ^{ЛНД, 507.}

Сущность художественного рассказа в том, что он не имеет смысла в отрыве от восприятия, как героями, Кастане, Шиллер, Бальмонт, Шекспир и другие. Принцип это составляет критик реалистов в различиях текстах и на разных языках художественного мастерства. Ларинер, например, в своем трактате о художественном рассказе, выделяя его из теории рассказа, считает, что «все же есть в рассказе нечто, что отличается от теории рассказа, и это нечто есть сам рассказ». Иными словами, рассказ не является предметом теории, а предметом практики. Но это не значит, что рассказ не имеет теоретической стороны, а значит, что он не имеет теоретической стороны в отрыве от восприятия, как героями, Кастане, Шиллер, Бальмонт, Шекспир и другие.

Все это было ясно, что виной тому было нечто, что не имело никакого отношения к политической деятельности Бениамина. Но что же это было? Известно, что Бениамин был членом партии социал-демократов, но в то время, когда он жил в России, он не занимал никакой политической должности, а был только писателем. Но что же это было? Известно, что Бениамин был членом партии социал-демократов, но в то время, когда он жил в России, он не занимал никакой политической должности, а был только писателем. Но что же это было?

даже наоборот, в России не было в России... я говорю об этом
одном времени Бенуа, в то же время как не было еще никакого
романтизма, — з. с. романическое начало, то есть, что там без этого
было бы невозможно. Вижу я русскую литературу какого-нибудь посвящение
в романтизм, посвящение "среди людей" /.../, — 1901.

«Согласно Вашему своею нотации о том, что русская литература
также получила "возможность развиваться" только в результате "полного
творения" ее "романическим элементом", т.е. в результате обретения
цели этой литературы в углубленном испытывании внутреннего изме-
нение этой литературы и углубленному исследованию внутреннего изме-
нения этого человека, Белинский пояснял, что "сущевствия русской поэзии
романтический элементом, он /т.е. "укоренен" — в.б./ спелся с
поступами для общества, как ей возможность развития /.../»

Как романтик, отыскал в другом месте критик, "мюковский проходит собственный путь, в котором не было еще предшественников; музу "мюковского возраста и воспитавшись на поэзии, в то время никому из русских небывалой и недоступной //...// муз, //...//. В этом именно отношении Мюковский был совершенно независим от Караванова и Елисеева как создатель и представитель собственной школы в русской литературе.

ПОССУРЫ, Одес., № 20, 1870 г.). Влияния Караванна на его творчество были для Белинского ясственны. На этом именно основании критик писал о художественном характере творчества Куковского: "...//... Поэтическая лептность его — произведения: в одной он является, как романтик, самобытен и оригинален; в другой — под влиянием идей Караванна" (VII, 212).

Обосновавшись на примере творчества Куковского становление в русской литературе романтического направления, Белинский указывал одновременно на основные художественные достижения прелестнейшего направления — сентиментализма. В историко-литературной концепции критика это были типологически родственные направления. "Сентиментализм, и романтизм решали одну и ту же задачу — задачу психо-

логизации русской литературы. «Каталог», — пишет ЛЕТНИКОВ, — вносит в русскую литературу элемент с антиионтизма. Он, впрочем, не то что иное, как противоположение ощущения /sensation/, погружение в реальность /reality/, — письмо, — 265/.

таким же языком серда и чувства. Поэтому существо Туровского вновь послужило краеугольным очень поэтическим и ярко выраженным постоянного развития литературы, а через нее общество" /*там*, 155—156/.

Что в литературных мечтаниях Белинского отмечено, что Белинскому на русскую литературу "было законо то же до появления А. С. Пушкина и Гоголя и Баггрова, начиная с конца его могущественное влияние только задержало успехи нашей словесности" /*Там*, 67/. Зните с Туровским "в поэзии русской", — писал в другом месте критик, — является Л. Г. Пашинин, У. И. Нишиев и Г. Рустов, с и е р т ь и г р о б . Но в это время уже кончился караваинский периода русской литературы /.../ /*там*, 142/.

Всебоженным заступником Белинского слепует смыть также рекон —

струйки комплиментов человека в романтическом творчестве Туровского, а в смык с этим обоснование значения этого поэта в процессе психологии русской литературы. Прав был Г.А.Туровский, когда отмечал, что "тепелестное определение романиста как нельзя лучше подходит именно к романтизму Туровского, вообще к тому аспекту или течению романтизма, который можно характеризовать как психологический романтизм" /*там*.

Славившая, вслед за Гегелем, сущность романтического искусства, и погибнувшая с внутренним миром человека, Белинский находил элементы романтизма, как известно, на всех стадиях художественного развития человечества. "Романтизм, — утверждал он, — принадлежность не одного только искусства, не одной только поэзии: его источник в том, в чем источник и искусства, и поэзии, — в жизни. Жить там, где человек, а где человек, там и романтизм. В теснейшем и существенней-

шем своем значении романтизм есть не что иное, как внутренний мир Луны человека, скроен на жизни его сердца. В груди и сердце человека замыкается таинственный источник романтизма /.../ /*там*, 145/.

В аспекте этого антропологического принципа в характеристику романтизма Белински и реконструировал концепцию человека в романтической творчестве Туровского. Сотнося в типологическом плане роман-

тизм Туровского с романтизмом средневековым, критик указывал прежде всего на характерную для этого поэта неопределенность эстетического идеала. "Туровский", — подчеркивал неоднократно, — это поэт с тремя именами, лучше всего писавший о Революции /.../ /*там*, 221; ср. *там*, 132; *там*, 506/. На первый план в романтизме Туровского был вынесен, как установил Туровский, не объективный, а субъективный, т.е. лирический герой.

"... в это время, — пишет Туровский, — на Руси никто и не подозревал, что такое членение жития быть в таком связь с его поэзией и что это произведение поэта могли быть выше и лучше его блескательных /*там*, 100/.

Однако, изображенный Туровским внутренний мир человека — это не психологический процесс, а лишь психологическое состояния, не составляющие еще сложного и противоречивого целого. Туровский изображает романтика Туровского, Туровский отмечает, что этот романтик выражает лишь "желание, стремление, порыв, страсть, энтузиазм, желобу на несовершенство мира, который не было и есть, энтузиазм по утраченной счастью, которое согнает в нем состоятое /.../ /*там*, 178—179/.

Следующий величайший заступник Белинского слепует считать построение и решение проблем, вликавших Туровского на творчество Туровского. Этот сложнейший вопрос критик получает и основанный в различном смысле и опосредствованиях: раз на уровне отдельных побывов, другого — в аспекте периодизации русского литературного процесса и заслоне преемственного развития русской литературы, третий — в плане соотнесения творческих методов и соотнесения реалиана с романтизмом, а в итоге — на уровне пушкинского художественного синтеза. Туровский в своем концепции русского литературного процесса характеризует Туровского как глашатого преемственности Пушкина, как поста, творческие открытия которого были для создания Пушкина, как поста, значительнее и важнее не только творческих достижений Караваина, но и Крылова. "Туровский эпос новый, живой, может быть, еще более замысловатый элемент в русской поэзии, чем Пушкин, эпичный Крыловым" /*там*, 147/.

В формированном творческом методе Туровского, согласно концепции критика, основополагающее значение имеют не исторические традиции, а европейское наследие. Без акцентации и расщепления на русском, новых тех достижений, которых не имела еще русская литература, по мнению Белинского, не могла бы возникнуть такая уровень национальной самобытности, которой она достигла уже в творчестве Пушкина. А роль и значение Туровского в этом процессе были для него бесспорны. На этом именно основании Белинский отмечает, что "западеродившего ребенка заставила Туровского почувствовать свою литературу, свою свою отечество", что "это не времена, не отсутствие места /.../ /*там*, 555/, что он является поэтом "не один" /*там*, 147—148/.

Следующий величайший творческий достижений — Пушкина заслужи-

ческое и историко-литературное значение "изделий" открытия
Луковского, а также стала и решен вопрос об этом поэте как глаз-
ном предшественнике автора Полтавы, Белинский не сполил проблем
влияния Луковского на творчество Пушкина, как полагают некоторые
исследователи⁵, только к липецкому периоду и не рассмотрев ее
в аспекте сплошного, т.е. борьбы Пушкина с "рояльностью" Родионова
или своего читателя. Еще раз следует это подчеркнуть, что эти проб-
лемы критик решал, глядя на образы, на "глаза" воссоздания и до-
полнительных методов обзора поэзии, а также в плане введение тех эс-
тетических "единств", которые составили основу пушкинского "идео-
твенного синтеза". Концепция Луковского на раскрытии внутренне-
го мира человека имела в этом отношении для Пушкина основополагающее
значение. Как уже установил Г.А.Луковский, "методы" практический
открытий, что слово не олицетворяет, что в нем скрыто, кроме прямого
терминологического значения, еще другие, побочное значение /.../.
Это было открытие огромной важности, необходимое для всей дальней-
шей психологизации литературы /.../. Диск этим и воспользовался

Театр Фенинского, что " //.../ без Ильинского Пушкин был бы невозможен и не был бы поэтом" /III, 507/ получил в этом отношении не только конкретно историческое, но и теоретическое обоснование. У ортодоксиков в первой статье Пушкинского лимба метафорическое изъяснение исчезло, что "писать о любви — значит писать о целой русской литературе" /III, 505/, позволило критику воссторженно обосновать основное положение его историко-литературной концепции, согласно которому Пушкин был следствием всего предшествующего.

пшего развития. *Русский художественный журнал*. Выявление в этом отношении превистенной силы творчества Пушкина с художественными открытиями Тютковского позволило Глинкову составить и решить сложнейшую для того времени проблему: о существе пушкинского художественного смысла.

卷之三

- Сычев - Борисов, Пушкин, писательница Каменева и интеллигенты, Издательство С.-П.Горького / в. посвящение волна-
доса. Статья перевед., // "Глазблуд Русызтыссы", 1982,

№ 1-2.

2
Э.Г.Берлинский, Полное собрание сочинений, т.1-11, изд-во АН СССР,
Москва 1953, стр. 309. В дальнейшем ссылки на это издание приво-
дятся в тексте.

3
ср.; Г.А.Гуковский, Очерки по истории русского реализма, ч.1,
Пушкин и русские романтики, Саратов 1946, стр. 63; ср. новое
издание этой книги: Г.А.Гуковский, Пушкин и русские романтики,
изд-во "Художественная литература", Москва -1963.

4
ср.; В.И.Куплев, Отечественные западные писатели 40 годов
XX века, изд-во Московского университета, Москва 1958, стр. 173;
см. также: П.Мещанинов, Ленинград. Проблемы интеллигентства
и творческого наследия, изд-во "Советский писатель", Москва 1957,
стр. 326-345.

5
ср.; Е.Меллах, Пушкин и русский романтизм, изд-во АН СССР, МОС-
КВА - Ленинград 1937, стр. 224, 289, 241.

6
Г.А.Гуковский, Пушкин и русские романтики, Саратов 1946, стр. 30;
ср.; Н.В.Камзолов, З.А.Гуковский, в кн. "Стороне романтизма"
в двух томах, т.1, изд-во "Наука", Ленинград -1968, стр. 25-.

Stwierdzenie

Oświadczenie przez Bielińskiego istoty oraz znaczenia odczytu artystycznego Wasyla Żukowskiego było doniosłym osiągnięciem w zakresie historyczno-literackiej i teoretycznej mocybitnego krytyka. Formułując tezę, że literatura rosyjska dążyła możliwość dalszego rozwoju dopiero w rezultacie przeszczepienia przez Żukowskiego na jej grunt elementów romantyzmu zachodnioeuropejskiego, a więc na drodze pogłębianej analizy psychologicznej świata wewnętrzniego człowieka, Bieliński stwierdził, że w dziele tym autor Świętokrzyski nie miał poprzednika w literaturze rosyjskiej, był także całkowicie niezależny od Karanżina.

W jasny, znanie romatycznej twórczości Żukowskiego dla rozwoju literatury rosyjskiej upatrzył Bieliński w pogłębieniu przez tegoż procesu psychologizacji tej literatury. U Dzierżawina nie było jeszcze "subtelnej analizy człowieka ze wszystkimi odciennymi jeniem i duszą i serca /.../", ponieważ w tym czasie literatura rosyjska nie dojrzała do tego, żeby "anatomizować przyrodę człowieka" /I, 48/. Również wprowadzony przez Karanżina do literatury rosyjskiej sentymentalizm "oznaczał nic więcej, jak tylko obużenie odczuć /.../, pierwszy skutku budzącego się życia duchowego /.../. Dlatego też pojawienie się Lukowskiego zaraz po Karanżinie jest zrozumiałe i całkowicie zgodne z prawem stopniowego rozwoju literatury rosyjskiej, a przez nie i społeczeństwa" /VII, 156-167/.

Z poznanków przez Żukowskiego w rosyjskiej literaturze kierunek rolniczy był realie Bielińskiego spokrewniony pod względem typologicznym z kierunkiem go poprzedzającym, tj. sentymentalizmem. Oba bowiem nurtu realizatorzy w przylegających do siebie okresach zadanie psychologicznej literatury rosyjskiej. Inna kwestia to twórczość Dzierżawina, który w zestawieniu z Lukowskim reprezentował oznany rodzaj twórczości. Zowiej jeśli ostatni był "słownie romantykiem", to "Dzierżawin klasyczny w wewnątrznych znaczeniach tych słów" /III, 507/.

Dalszym niezmiernie doniosłym osiągnięciem Bielińskiego było rozwinięcie krytyki investii wolią Żukowskiego na twórczość Puszkina. Problem ten krytyk zwrócił na ręceńch przedstawianych autorów, następnie zaś natychmiast, motywów w twórczości obu zestawianych autorów, następnie zaś natychmiast postawił analizy ich metod artystycznych oraz szerzej – zestawienie realizmu z romantyzmem jako odpowiadających systemów estetycznych i wreszcie – w aspekcie Fuszkinowskiej syntezy artystycznej. Nowotorski dążył do zakończenia Źukowskiego zarysował się bowiem dla Bielińskiego w czasie żołnierzy.

Dopiero z perspektywy osiągnięć artystycznych twórcy Eugeniusza Onielskiego, opracowana przez krytyka teza, że "bez Źukowskiego Puskin byłby nieważny i nie byłby znamienity" uzyskała w tym kontekście znaczenie historyczno-literackie, lecz i teoretyczne. Pożądane studia nad określeniem przez Bielińskiego istoty Fuszkinowskiej syntezy artystycznej wogół już jednak odrębnej rozprawy.